

АЛМА МАТЕР

СТОПАНСКА АКАДЕМИЯ "Д. А. ЦЕНОВ" - СВИЩОВ

год. XXXIV, бр. 1, януари-февруари 2026 г.

НОВ ПРОЕКТ СТАРТИРА АКАДЕМИЯТА С УНИВЕРСИТЕТА В КРАЙОВА

Университетът в Крайова проведе пресконференция, посветена на стартирането и представянето на три проекта, финансирани от Европейския съюз по Програма Interreg Румъния-България. Грантовете се изпълняват в партньорство с институции и организации от Румъния и България. Единият от проектите е в партньорство със Стопанска академия „Димитър А. Ценов“. По този повод в пресконференцията участва и ректорът на Свищовската академия доц. Марин Маринов.

Проектът „A green region along the blue Danube“ (ROBG 00071), на стойност 2 533 544,66 евро, се реализира от Университета в Крайова съвместно със Свищовската академия и НПО „Engage in Education“. Целта на проекта е укрепване на зелената инфраструктура по поречието на Дунав чрез създаване на зелена зона в Учебно-експерименталната



Проект „Зелен регион по синия Дунав“ (GREEN-Hard - ROBG00071), е съфинансиран от Европейския съюз чрез Европейския фонд за регионално развитие по програмата Interreg VI-A Румъния-България.

станция „Бану Мăгăчине“, както и в кампуса на партньорския университет в България. Освен това ще

мониторинг на качеството на въздуха, водата и почвите, а събраните данни ще се управляват чрез зелен

ционни бюлетини.

При откриване на събитието ректорът на университета - домакин, проф. Че-



бде изградена комплексна трансгранична мрежа за

център за данни, който ще издава месечни информа-

зар Йонуц Спъну, подчерта значението на румънско-

българското сътрудничество: „Този момент не е просто административен акт, а акт на европейски ангажимент. Той е конкретен израз на трансграничната солидарност и доказателство, че Европа се утвърждава всеки ден чрез сътрудничество, доверие и споделена отговорност“.

В състава на делегацията от Свищов, водена от ректора доц. Маринов, бяха зам.-ректорите проф. Атанас Атанасов и проф. Светослав Илиевски, доц. Александрина Александрова и доц. Галина Чиприянова.

Проект „Зелен регион по синия Дунав“ (GREEN-Hard - ROBG00071)

Редактор: доц. д-р Галина Чиприянова

Дата на публикуване: 23.02.2026

Съдържанието на този материал не отразява непременно официалната позиция на Европейския съюз.

Наш преподавател участва в престижен форум на WCO

В централата на Световната митническа орга-



низация (WCO) в гр. Брюксел, Белгия, се проведе Глобален форум с фокус намирането на практичес-

ки решения за осигуряване на ефективно и ефикасно прилагане на системи за самосертифициране произхода на стоките в международната търговия. В събитието участваха над 200 представители на митнически администрации, световни и регионални организации, частния сектор и академични преподаватели. Сред участниците в престижния форум бе доц. Момчил Антов от СА „Д. А. Ценов“, който освен академичен преподавател е зам.-председател на На-

ционалната организация на митническите агенти (НОМА) и има дългогодишен практически опит в областта на митническото представителство. Свищовската академия е част от инициативата WCO Academy, като е първия в света университет присъединил се към нея през 2018 г., а от 2013 г. е член на International Network of Customs Universities (INCUI), създадена под егидата на WCO.

„В световен мащаб броят на споразуменията за свободна търговия продължава да се увеличава, а прилагането на самосертифициране се оказва предизвикателство в различни региони. То често е причинено от липсата

на оперативни процедури, строги изисквания за одобрение и опасения за грешки и измами“, коментира доц. Антов. За справяне с това, по време на форума участниците разгледаха практическия опит и извлечените поуки в различни страни и територии. Те проучиха технологично ориентирани решения за повишаване на прозрачността, проследимостта и доверието между митниците и бизнеса. Идентифицираха стратегии за изграждане на капацитет и задълбочаване на сътрудничеството между администрациите и частния сектор, и очертаха насоки за справяне с разликите между сложните правни рамки и

действителното прилагане на процедурите по самосертифициране.

Глобалният форум бе проведен с подкрепата на японските митнически служби, корейските митнически служби и Европейския съюз (ЕС) чрез програмата на ЕС-СМО за правилата за произход за Африка. Мероприятието отразява споделен международен ангажимент за гарантиране, че системите за самосертифициране произхода на стоките реализират пълния си потенциал за опростяване на процедурите, засилване на съответствието и подкрепа на устойчиви глобални вериги за създаване на стойност.

Академията стартира Кандидатстудентска кампания '2026

СА „Д. А. Ценов“ стартира Кандидатстудентската кампания за 2026 година, чрез която ще бъде приет 91-я випуск в ОКС „бакалавър“ на Свищовското висше училище. Официалният старт на кампанията бе даден в присъствието на медиите, академични преподаватели, студенти и партньори.

утвърдена като едно от водещите висши училища при обучението на студенти в направленията „Икономика“ и „Администрация и управление“ не само в България, но и на европейско равнище“, подчерта зам.-ректорът. Той отчете постоянно нарастваща тенденция в броя на новоприетите студенти през последните години, като

„Бакалавърско и магистърско обучение“. В откриващата пресконференция участва и гл. ас. Пламен Петров – координатор „Образователен маркетинг“ към Карриерния център. Той подчерта, че КСК '2026 ще бъде поканена към хора с амбиция, характер и визия да поемат по пътя на професионализма и на компетентността.



Настоящата Кандидатстудентска кампания откри зам.-ректорът с ресор „Студентска политика, институционални комуникации и продължаващо обучение“ – доц. Здравко Любенов. „Свищовската академия е

само за настоящата учебна 2025/2026 година в Академията са записани около 2000 студенти в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“.

Техническите детайли по КСК '2026 представи Галя Тачева – ръководител отдел

След официалния старт на кампанията, Свищовското висше училище бе представено пред потенциални кандидат-студенти и техните родители на специализирани форуми в различни градове на България.

Наш екип участва в уъркшоп в Крайова

Interreg

Co-funded by the European Union

Romania - Bulgaria

Project CBYSI - Cross-Border Youth Safety and Inclusion, code: ROBG00251



Проект „Трансгранична младежка безопасност и приобщаване: Модернизиране на съоръженията за обучение и разработване на цялостно ръководство за добри практики“ (CBYSI - ROBG00251), е съфинансиран от Европейския съюз чрез Европейския фонд за регионално развитие по програмата Interreg VI-A Румъния-България.

Екип на Стопанска академия „Д. А. Ценов“ взе участие в Първи уъркшоп по проект Cross-Border Youth Safety and Inclusion: Modernizing Training Facilities and Developing a Comprehensive Best Practices Guide, Договор 183382/18.08.2025 г., Идентификационен № на проекта: ROBG00251, Акроним на проекта: CBYSI, който се провежда в гр. Крайова, Румъния. В уъркшопа се включиха 15 участници, представители на трите партньора.

По време на трите работни дни участниците дискутираха актуални проблеми, свързани с безопасността и поведението на младежите. Специално внимание беше отделено на социално-икономическите и институционалните фактори, които влияят върху младежката сигурност в трансграничния регион по река Дунав.

В рамките на уъркшопа бяха проведени структури-

рани дискусии и експертни дебати, насочени към идентифициране на потребности, проблеми и възможности на младите хора, както и към обмен на добри практики между партньорите.

Съществен резултат от срещата беше обсъждането на структурата и съдържателната рамка на предстоящия Наръчник за добри практики за младежка безопасност и поведение, който ще бъде разработен съвместно от партньорите.

Проект „Трансгранична младежка безопасност и приобщаване: Модернизиране на съоръженията за обучение и разработване на цялостно ръководство за добри практики“ (CBYSI - ROBG00251)
Редактор: доц. д-р Галина Чиприянова

Дата на публикуване:
15.01.2026

Съдържанието на този материал не отразява непременно официалната позиция на Европейския съюз.

Катедра СП отличи най-добрите в конкурса за есе

Катедра „Стратегическо планиране“ при СА „Д. А. Ценов“ финализира поредното издание на катедрения конкурс за студентско есе, превърнал се в платформа за академична изява и концептуално мислене. Тазигодишният фокус – „Моята визия за моето бъдеще“, резонира вдъхновяващо сред студентската общност, генерирайки безпрецедентна активност с участието на 153 млади таланти от различни образователни степени и направления.

Журито в състав доц. Михаил Чиприянов, доц. Христо Сиращи, гл. ас. Надежда Веселинова и гл. ас. Юлиан Господинов (главен организатор на проявата), бе изправено пред нелеката задача да класира най-стойностните разработки. Оценъчният процес бе базиран на строго дефинирани критерии: Иновативност и концептуална оригиналност; Аналитична дълбочина и стратегическа аргументация; Стилистично съвършенство и висока езикова прецизност. Награди бяха присъдени за

1-во, 2-ро и 3-то място в ОКС „бакалавър“ и в ОКС „магистър“. Победител в ОКС „бакалавър“ е четвъртокурсникът Димитър Динков, спец. „Управление на проекти“, а при магистрите на първо място се класира първокурсничката Биляна Ботева, спец. „Управление на проекти“. В знак на признание за демонстрираната креативност и нестандартен подход, катедрата присъди и шест специални поощрителни отличия за иновативен поглед върху бъдещите управленски и социални парадигми.

„Експресивността и високата степен на осмисленост, демонстрирани в представените 153 есета, са недвусмислен атестат за интелектуална интегритет и амбицията на нашите студенти. Селектирането на лауреатите бе сложен процес на разграничаване на високи постижения, който ни изпълва с оптимизъм за бъдещето на академичната ни общност“, коментираха членовете на катедрения съвет след обявяване на призвите.

Академичната общност гостува на представянето на списание ЛИК на БТА в Свищов

Ректорът на Академията – доц. Марин Маринов, бе сред официалните гости на представянето на януарския брой на списание ЛИК на Българската телеграфна агенция (БТА) – партньор на СА „Д. А. Ценов“. Темата на броя е „170 години български читалища и след това“, а изданието бе представено в първото българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856“ в Свищов, което на 30 януари 2026 г. отбелязва 170 години от основаването си. Сред публиката бяха преподаватели, студенти и служители на Свищовското висше училище, което стартира част от първите си учебни занятия преди близо 90 години именно в сградата на читалището.

За да представят списанието в дискуссията, която бе излъчвана на живо, участваха генералният директор на БТА Кирил Вълчев, главният редактор на списание ЛИК доц. Георги Лозанов, отговорният редактор Яница Христова, директорът на дирекция „Култура и културно наследство“ към Об-

щина Свищов Росен Маринов, председателят на ПБНЧ „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856“ Пламен Александров, библиотекарят в читалищната библиотека Веселина Спасова и литературоведецът Йордан Ефтимов. По темата, на

годишна, ректорът връчи поздравителен адрес на председателя на ПБНЧ. По-късно същата вечер, доц. Маринов участва в Севлиево на представянето на Национален представителен комитет, който ще подпомага от-



живо от Севлиево се включи председателят на Съюза на народните читалища проф. Николай Дойнов – председател на Академичното настоятелство на СА „Д. А. Ценов“, както и участници от националните пресклубове на БТА в страната и чужбина.

По повод бележитата

белязането на 170-годишнината на общонародното читалищно дело в България. Комитетът се ръководи от проф. Николай Дойнов и той връчи на всички членове „Златен ключ“. Престижното отличие „Златен ключ“ получи и ректорът на Свищовската академия.

Ректорът участва в Първия българо-унгарски ректорски форум

В град Самоков се проведе Първия българо-ун-

гарски ректорски форум на тема „Висшето образование – ключ към иноваци-



те и регионалното развитие“. В събитието участие взе ректорът на Стопанска академия „Димитър А. Ценов“ доц. Марин Маринов, заедно с ректори на висши училища от България и Унгария, представители на държавни институции, дипломатическия корпус и академичната общност.

Форумът бе открит от проф. Миглена Темелкова – председател на Съвета на ректорите на висшите училища в Република България, която подчерта значението на международното академично сътрудничество и ролята на висшето образование като фактор за устойчиво развитие. Сред официалните гости на събитието бяха заместник-министърът на образованието и науката акад. Николай Витанов, както и Н.Пр. Миклош Борош, посланик на Унгария в Република България.

В рамките на дискусиите бяха обсъдени възможностите за задълбочаване на двустранното академично партньорство, обмена на добри практики и реализирането на съвместни образователни и научни инициативи. По време на проявата доц. Марин Маринов проведе работни срещи, насочени към развитието на академичното сътрудничество, проектните инициативи и научните изследвания.

девично сътрудничество и ролята на висшето образование като фактор за устойчиво развитие. Сред официалните гости на събитието бяха заместник-министърът на образованието и науката акад. Николай Витанов, както и Н.Пр. Миклош Борош, посланик на Унгария в Република България.

В рамките на дискусиите бяха обсъдени възможностите за задълбочаване на двустранното академично партньорство, обмена на добри практики и реализирането на съвместни образователни и научни инициативи. По време на проявата доц. Марин Маринов проведе работни срещи, насочени към развитието на академичното сътрудничество, проектните инициативи и научните изследвания.

Международен експерт подпомага катедра СП

В духа на споделени академични ценности и дългогодишното ползотворно сътрудничество, международният експерт и меценат д-р Рафаел Рьотингер направи значим благороден жест в подкрепа на научноизследователската дейност на катедра „Стратегическо планиране“. Дарението, предоставено чрез Фондация „Д. А. Ценов“, е израз на личната привързаност към университета и ще послужи за реализирането на колективна монография, посветена на актуалните предизвикателства пред съвременната публична администрация.

Издателският проект, чието финализиране е планирано за 8 ноември 2026 г., ще съвпадне с честванията по повод 90-та годишнина на СА „Д. А. Ценов“, обединява експертната на-

ведещи представители на академичната общност. В монографията ще се включат и млади учени - докторанти от програма „Организация и управление извън сферата на материалното производство (Публична администрация)“, което подчертава приемствеността и подкрепата за следващото поколение изследователи.

Подкрепата на д-р Рьотингер е не само конкретен принос към реализирането на настоящия издателски проект, но и ярък пример за отговорно академично лидерство и филантропия в служба на обществен интерес. С увереност и взаимно доверие катедрата гледа към бъдещи съвместни инициативи, които ще продължат да надграждат постигнатото и да утвърждават международното научно партньорство.

Наши преподаватели гостуваха на семинара на Мусала Иншурънс Брокер

Един от основните партньори на Стопанска академия „Димитър А. Ценов“ – „Мусала Иншурънс Брокер“, проведе традиционния си годишен семинар и за поредна година сред гостите на събитието бяха свищовски академични преподаватели – деканът на факултет „Финанси“ и преподавател в катедра „Застраховане и социално дело“ доц. Румен Ерусалимов и преподавателите към същата катедра доц. Венцислав Василев и гл. ас. Анелия Панева. Официален гост на семинара беше застрахователно дружество „Булстрад Виена Иншурънс Груп“, представявано от мениджърски екип, начело с главния изпълнителен директор Недялко Чандъров, който е и член на настоятелството на Свищовската академия. Събитието, в което участваха близо 300 служители на брокера, започна с приветствия към участниците и гостите на форума от: мажоритарния собственик на брокера Николай Чернев; главния изпълнителен директор на ЗЕАД „Булстрад Виена Иншурънс Груп“ Недялко Чандъров; декана на факултет „Финанси“ при СА „Д. А. Ценов“ доц. Ерусалимов.

Последва презентация на оперативното ръководство – Ваня Дамянова и Бисер Цанковски, с които те отчетоха впечатляващите резултати от дейността на брокера през изминалата година. Развитието на дейностите по кредитно посредничество представи управителят на „Мусала Кредит“ Димитър Смилев. Представяването на официалния гост на събитието „Булстрад Виена Иншурънс Груп“ започна с презентация на изпълнителния директор Пламен Шинов, който очерта организационната структура. Под мотото „Минало, настояще и бъдеще в застраховането“ в дискуссионен панел участваха и други представители на официалния гост и на домакините.

В рамките на събитието доц. Румен Ерусалимов изрази благодарност към ръководството на „Мусала Иншурънс Брокер“ за последователната и реална подкрепа към българското образование. Той подчерта, че партньорството между Свищовската академия и брокера е пример за отговорно сътрудничество между висшето образование и бизнеса, което надгражда теоретичната подготовка на

студентите с практически опит. Деканът благодари и за това, че за девета поредна година студенти от специалност „Застраховане и социално дело“ са стипендианти на компанията и ще имат възможност да проведат платен стаж по специалността в структурите на брокера. Той се обърна и към официалния гост на



събитието „Булстрад Виена Иншурънс Груп“ като заяви, че застрахователното дружество, което най-често е отличавано от застрахователната гилдия с приза „Застраховател на годината“, не на думи, а с делата си показва своето отноше-

ние към развитието на застрахователната наука и образование в България. „То винаги е заставало с името и авторитета си зад каузата наречена Стопанска академия“, каза доц. Ерусалимов. Той припомни, че в един от най-трудните моменти от нейното съществуване, дружеството покрива за четири последователни години

представилите се структури и служители на брокера, а наградите бяха връчени лично от голямата звезда на българския и световния футбол Христо Стоичков, който е и кръстник на застрахователния продукт ХЕТ-РИК, разработен и предлаган от партньорите на Свищовската академия – ЗЕАД „Булстрад Виена Иншурънс Груп“ и „Мусала Иншурънс Брокер“. Носител на приза „Служител на годината“ стана Гергана Бояджиева, служител на брокера в агенция „Бургас“, която е възпитаник на Стопанската академия. Академичните преподаватели от Свищов, присъстващи на форума, поздравиха своята бивша студентка и й пожелаха още много бъдещи успехи.

Специален гост на събитието беше неподражаемият актьор, сценарист и режисьор Камен Донеv. Под формата на импровизирано телевизионно интервю той сподели своето мнение по редица актуални проблеми на съвременното общество. С нотки на ирония и самоирония Камен Донеv успя да прикове вниманието на аудиторията с размисли за съществените неща в живота на хората.

Таксите за обучение на приетите в специалност ЗСД. По думите му, днес Академията върши с увереност онова, за което е призвана – да образова и подготвя бъдещето на България.

По традиция на форума бяха отличени най-добре

Студенти отново дариха средства от благотворителна акция

Вдъхновени от примера на своя патрон и голям дарител – Димитър Ценов, студентите на СА „Д. А. Ценов“ реализираха поредната си благотворителна ак-

рана апаратура за Дневен център за деца с увреждания – Свищов, студентите взимат решение да съберат и да дарят средства за подпомагане дейността на

върчено Свидетелство за дарение, в което е посочено, че съгласно волята на дарителя средствата ще бъдат използвани за нуждите на децата, ползващи социални услуги в Дневния център.

Директорът на социалната услуга Теменужка Тодорова изрази сърдечна благодарност и признателност за ангажираността, грижата и добротата на свищовските студенти и академичното ръководство. Тя подчерта, че направеното дарение е не само материална подкрепа, но и силен морален жест, който носи надежда и увереност на децата и техните семейства.

С реализирането на тази инициатива възпитаниците на Свищовската академия още веднъж доказаха, че следват завета на своя патрон – да съчетават стремежа към знание и професионално развитие със социална отговорност, съпричастност и активна гражданска позиция.



ция. По инициатива на Студентския съвет и с подкрепата на академичното ръководство, през декември 2025 г. младите хора организираха благотворителен бал, чрез който отбелязаха своя студентски празник по различен начин – с мисъл и грижа към децата в нужда. Разбрали за необходимостта от специализи-

социалната услуга. Събраната сума от 664,68 евро. бе официално предадена на директора на Центъра, в края на месец февруари. За да предадат дарението, в социалното заведение гостуваха първокурсничките Михаела Миронова (новият председател на Студентския съвет) и Габриела Петрова. На студентите бе

Студентският съвет участва в среща за младежки инициативи

По инициатива на Младежки център Свищов и на Община Свищов се проведе среща на ученическите съвети към средните училища в града и Студентски съвет при Стопанска академия „Димитър А. Ценов“. Свищовското висше училище бе представено от председателя на Студентския съвет – Михаела Мироно-

благодари на ръководствата на Стопанската академия и на свищовските средните училища, че подкрепиха идеята и приеха поканата за участие в тази среща, с която да се поставят основите за създаване на устойчив модел за развитие на младите хора.

„Активната гражданска позиция и желанието за ди-



ва, нейния колега първокурсник от спец. „Финанси“ – Теодор Ангелов и Антон Ангелов – също първокурсник от спец. „Застраховане и социално дело“.

Целта на първата по рода си срещата бе да постави основата на бъдещи съвместни инициативи в полза на младите хора в Свищов. Приветствие към участниците поднесе кметът на общината – д-р Генчо Генчев. „Крайно време е младите хора да намерят своето място в политическия живот и нашата цел е да ги овластим да взимат важни решения за обществено-икономическия и социалния живот в града. Вече имаме мястото, където да провеждаме тези политики, а именно – Младежки център Свищов“, каза кметът и подчерта, че само 10 необластни града в страната са спечелили финансиране за изграждането на такива центрове. По думите му, само ако работят заедно ученическите съвети и Студентският съвет ще могат младите хора да бъдат чути, да отстояват правата си и да бъдат реализирани техните идеи. Кметът

алог са изключително ценни за развитието на младежките политики в нашата община“, каза ръководителят на Центъра – Кръстина Александрова. В срещата участваха също зам.-кметът д-р Анелия Димитрова, която е ръководител на проекта за изграждане на Младежкия център и началникът на общинския отдел „Образование“ Румяна Кузева. Те изразиха готовност за подкрепа в развитието на местните младежки политики и реализиране на инициативи от Студентския и ученическите съвети.

В рамките на опознавателната среща, представяйки се, участниците споделиха добри практики от реализирани проекти и отправиха предложения за съвместни инициативи, които да бъдат в полза на всички техни връстници. Кметът сподели, че Общината има готовност да подкрепи и във финансово изражение инициатива, която да бъде предложена от младите хора и реализирана в полза на обществото. Участниците решиха тези срещи да стана регулярни.

Наша студентка е отличена в международен конкурс

Дарина Димитрова, студентка в трети курс в Стопанска академия „Ди-

2025, организиран от фондация „ВИА“. Свищовската студентка е завършила СУ



„Николай Катранов“ и ПДТГ „Димитър Хадживасилев“ (Випуск '2023), специалност „Електронна търговия“. В момента учи „Бизнес информатика“ в Стопанската академия и успява да съчетае академичните си занимания с хобитата си – фотография, приложни изкуства и участие в театрални постановки.

Международният конкурс „Варненска Златна Есен“ има за цел да събере и направи достойни нови спомени, легенди и художествени произведе-

ния, свързани с Варна, морето и есента, като символи на зрялост, мир и мъдрост, или посветени на достойни личности и дейци на изкуствата, работили във Варна. В категория „Фотография“ журито избира 16 произведения, които се публикуват на корицата на сборника „Варненска Златна Есен 2025“.

Дарина участва с три фотографии, като две от тях са одобрени за включване в сборника, което е голямо признание за таланта ѝ и усилията ѝ да развива творческите си умения. „За мен фотографията е начин да уловя моменти и емоции, които разказват истории без думи. Това отличие е голямо вдъхновение да продължавам да се развивам в тази посока“, сподели Дарина след като разбра, че е отличена в конкурса.

мът А. Ценов“, е отличена в международния конкурс за фотография „Варненска Златна Есен“